

МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Московский государственный институт международных отношений
(университет)
Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Проспект Вернадского, дом 76, г. Москва, 119454
Тел.: (495) 229-40-49 Факс: (495) 229-38-00



№ _____
На № 5 от 29.02.2024

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт
международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»



к.полит.н., доцент А.А. Байков

« 07 » марта 2024

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (Университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» (МГИМО МИД России) на диссертацию Ван Сичжэ на тему «Свободные экономические зоны Китая: особенности, опыт и перспективы», представленную в Диссертационный совет ПДС 0600.001 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы» (РУДН) на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Ван Сичжэ посвящено актуальным вопросам современной экономики: практики применения специальных экономических зон (СЭЗ) в Китае, особенностям и опыту их функционирования, месту и роли в реализации последнего пятилетнего плана

экономического развития Китая, перспективности их применения на территории страны и за ее пределами.

Данные вопросы имеют важное значение, так как создание СЭЗ предпринимались и предпринимаются во многих других странах, включая Россию, но ожидавшегося эффекта не всегда удается достичь, а иногда их воздействие на общую ситуацию в экономике страны может быть даже негативным.

В настоящее время руководители Китая и России проявляют политическую волю и желание развивать экономическое сотрудничество. Страны постоянно ищут точки соприкосновения. В этом контексте выявление возможных сфер делового сотрудничества для представителей российского предпринимательства в приграничной с Россией пилотной зоне свободной торговли безусловно отвечает национальным интересам - как России, так и Китая, и открывает возможности для реального расширения масштаба сотрудничества.

Все это еще в большей степени усиливает актуальность сформулированной автором темы диссертации и требует углубленного исследования в теоретическом и практическом плане.

Степень новизны научных положений, выводов и рекомендаций.

В диссертационном исследовании, в рамках изучения современных теоретических и практических подходов к особенностям развития СЭЗ Китая на современном этапе, на основе впервые введенных источников ученых-экономистов Китая, выявлены особенности китайских СЭЗ/ПЗСТ и определены основные направления их функционирования на этапе реализации последней пятилетки (2021-2025 гг.), что позволило автору аргументированно обосновать роль и место СЭЗ как стратегической точки опоры в формировании новой модели развития экономики Китая. Выявлены факторы, стимулирующие расширение и углубление развития СЭЗ в Китае в настоящее время.

Автор совершенно справедливо делает вывод о том, что строительство и развитие современных СЭЗ обеспечивает более высокий уровень открытости внешнему миру, способствует развитию современных зарождающихся высокотехнологичных отраслей промышленности и созданию единого национального рынка, что, в свою очередь, может оказать мощную поддержку ускорению строительства в новой модели развития Китая.

Положительным моментом работы, содержащим новизну, являются результаты исследования влияния развития СЭЗ/ПЗСТ на динамику роста основных экономических показателей Китая, установлено их сохраняющееся ключевое значение для экономики страны, процессов региональной интеграции внутри страны (Пекин-Тяньцзинь-Хэбэй; дельты реки Янцзы и строительство экономического кольца Чэнду-Чунцин; строительство района Большого залива Гуандун-Гонконг-Макао), а также в реализации модели «двойной циркуляции».

Содержат новизну результаты исследования приграничной с Россией пилотной зоны свободной торговли Хэйлунцзян, (давшие возможность) определившие перспективные сферы делового сотрудничества для представителей российского предпринимательства в зависимости от специализации составляющих ее подзон (Харбин, Хэйхэ, Суйфэньхэ), что при правильном выстраивании отношений дает возможность углубить взаимодействие бизнеса с одной и другой стороны в развитии новых информационных технологий, биомедицины, экологического сельского хозяйства, туризма, электронной коммерции, логистики и других областей сотрудничества. Автором делается вывод о том, что Зона может выступать важной платформой для китайско-российского стратегического сотрудничества и открытого сотрудничества в Северо-Восточной Азии.

Проведенное исследование позволило автору выявить положительный опыт китайских СЭЗ в продвижении и реализации своих интересов на территориях других стран, дающий возможность: улучшить капитальную

эксплуатацию отечественных предприятий, получить большую долю на зарубежном рынке, оптимизировать отечественные предприятия и промышленную структуру в условиях конкуренции и способствовать наращиванию производственных мощностей отечественных предприятий.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Теоретическая значимость работы заключается в том, что полученные в ходе диссертационного исследования результаты расширяют научное представление об особенностях развития СЭЗ Китая в условиях перехода экономики страны на модель развития «двойной циркуляции», что позволяет определить основные направления их функционирования на современном этапе.

Содержащиеся в данной работе результаты, выводы и предложения могут быть учтены и использованы научными и государственными учреждениями России и Китая, представителями всех уровней бизнеса с одной и другой стороны при осуществлении своей внешнеэкономической деятельности, а также институтами, экспертами и учёными, занимающимися исследованиями в области внешнеэкономического развития.

Кроме того, основные положения и приведенные научные данные могут быть использованы для подготовки лекционных курсов и практических занятий по дисциплине «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Организация внешнеэкономической деятельности».

Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования

Наряду с рассмотренными научными и практическими результатами диссертации Ван Сичжэ, их положительной оценкой, следует отметить отдельные недостатки:

1. Рассматривая в первой главе международный опыт создания СЭЗ, было бы не лишним указать какая из анализируемых форм регулирования таких территорий, оказалась наиболее подходящей для реализации основных задач СЭЗ Китая.

2. В работе целесообразно было бы дополнить содержание параграфа, посвященного СЭЗ, созданных Китаем за рубежом (2.3.), выявлением не только опыта китайских СЭЗ в реализации своих экономических интересов на территориях других стран, но и конкретными примерами взаимодействия с интересами принимающих стран в соответствии с исследуемой проблематикой. Рассмотрение этого вопроса придало бы работе большую актуальность и завершенность.

3. В своем исследовании, рассматривая в параграфе 3.3. приграничное и региональное сотрудничество в пилотной зоне свободной торговли Хэйлунцзян как фактор долгосрочного развития торгово-экономических связей России и Китая, автор обосновывает привлекательность предпринимательской деятельности для российских представителей частного бизнеса со своей точки зрения, было бы логичным указать и точку зрения российских экспертов и предпринимателей на возможности и проблемы своей деятельности в этой зоне.

4. В диссертации и автореферате присутствуют стилистические погрешности.

Приведенные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы и степени аргументированности основных теоретических результатов и практических выводов автора.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным

Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Ван Сичжэ является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи – определения роли и значения свободных экономических зон (СЭЗ) для Китая в условиях перехода на новую модель развития национальной экономики. Автором получены новые результаты, позволяющие расширить знания в этой области: использования СЭЗ для внедрения экономических и институциональных инноваций; развития государственно-частного

партнерства; выстраивания партнерских отношений с представителями зарубежного бизнеса и выбора наиболее выгодных форм взаимодействия на этих территориях. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Ван Сичжэ, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Отзыв ведущей организации на диссертацию Ван Сичжэ подготовлен кандидатом экономических наук, доцентом, заведующей кафедрой экономической политики и государственно-частного партнерства АОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (Университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», МГИМО МИД России, Завьяловой Еленой Борисовной, рассмотрен и одобрен на заседании кафедры экономической политики и государственно-частного партнерства протокол № 5 от 29.02.2024 .

Заведующая кафедрой «Экономической политики и государственно-частного партнерства»

К.экон.н, доцент
Е.Б. Завьялова

ПОДПИСЬ



Специалист по М.З.АМ
1 категории

« 05 » марта 20 24 г.

Адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76
Телефон: +7(495)2294029
E-mail: erpchr@my.mgimo.ru